

doi: 10.13241/j.cnki.pmb.2021.06.036

阿帕替尼联合多西他赛对多线治疗晚期非小细胞肺癌患者血清肿瘤标志物、免疫功能及生活质量的影响*

丁婷婷¹ 芮晓艳¹ 范洪峰¹ 张艳喜¹ 陈军¹ 徐锐²

(1 安徽医科大学滁州临床学院 / 滁州市第一人民医院呼吸内科 安徽 滁州 239000;

2 安徽医科大学第一附属医院呼吸科 安徽 合肥 230022)

摘要 目的:分析阿帕替尼联合多西他赛用于多线治疗晚期非小细胞肺癌患者的临床效果。方法:选择我院 2017 年 1 月到 2019 年 8 月共 86 例晚期非小细胞肺癌患者为研究对象,按照随机抽签法分为对照组、观察组各 43 例,地塞米松预处理后,对照组仅应用多西他赛治疗,观察组联合应用阿帕替尼与多西他赛治疗,3 周为 1 个治疗周期,均治疗 4 个周期。比较两组治疗前、治疗 4 周期后血清肿瘤标志物水平、免疫功能及生活质量及不良反应发生情况。结果:观察组治疗 4 周期后总缓解率为 44.19%(19/43),高于对照组总缓解率 23.26%(10/43)($P<0.05$)。治疗 4 周期后两组患者细胞角蛋白 19 片段抗原 21-1(CYFRA21-1)、癌胚抗原(CEA)、糖蛋白抗原 125(CA125)、鳞状上皮细胞癌抗原(SCC)水平、CD8⁺、生命质量测定量表 EORTC QLQ-C30(QLQ-C30)中的功能及症状总得分均较治疗前降低,且观察组低于对照组($P<0.05$)。CD3⁺、CD4⁺、CD4^{+/CD8⁺ 水平及 QLQ-C30 的总体健康状况及生活质量总得分均高于治疗前,且观察组高于对照组($P<0.05$)。两组患者治疗期间的不良反应发生率无差异($P>0.05$)。结论:阿帕替尼联合多西他赛用于多线治疗晚期非小细胞肺癌患者,可在一定程度上提高缓解率,其改善血清肿瘤标志物水平的效果更优,有助于提高患者机体免疫功能和生活质量,且短期内不会增加不良反应。}

关键词:晚期非小细胞肺癌;阿帕替尼;多西他赛;多线治疗;肿瘤标志物;免疫功能;生活质量

中图分类号:R734.2 文献标识码:A 文章编号:1673-6273(2021)06-1160-05

Effect of Apatinib Combined with Docetaxel on Serum Tumor Markers, Immune Function and Quality of Life in Patients with Multiline Therapy for Advanced Non-small Cell Lung Cancer*

DING Ting-ting¹, RUI Xiao-yan¹, FAN Hong-feng¹, ZHANG Yan-xi¹, CHEN Jun¹, XU Ru²

(1 Department of Respiratory Medicine, Chuzhou Clinical College of Anhui Medical University/The First People's Hospital of Chuzhou, Chuzhou, Anhui, 239000, China;

2 Department of Respiration, The First Affiliated Hospital of Anhui Medical University, Hefei, Anhui, 230022, China)

ABSTRACT Objective: To analyze the effect of apatinib combined with docetaxel in the treatment of patients with advanced non-small cell lung cancer. **Methods:** From January 2017 to August 2019, a total of 86 patients with advanced non-small cell lung cancer who were treated in our hospital were selected as the research object, according to the random draw method, they were divided into control group and observation group, 43 cases in each group. After pretreatment with dexamethasone, the control group was used only application docetaxel treatment, observation group was used apatinib combined with docetaxel treatment. 3 weeks were a treatent cycle, all of which were 4 cycles. The serum tumor markers levels, immune function and quality of life and adverse reactions of two groups before treatment and 4 cycles after treatment were compared. **Results:** The total remission rate of the observation group at 4 cycles after treatment was 44.19%(19/43), which was higher than 23.26% (10/43)of the control group ($P<0.05$). The levels of cytokeratin-19-fragment antigen21-1 (CYFRA21-1), carcinoembryonic antigen (CEA), glycoprotein antigen 125 (CA125) and squamous cell carcinoma antigen (SCC), CD8⁺, quality of life measurement scale EORTC QLQ-C30(QLQ-C30) function and symptoms total scores of the two groups at 4 cycles after treatment were lower than those before treatment, and those of observation group were lower than those of control group ($P<0.05$). The levels of CD3⁺, CD4⁺ and CD4^{+/CD8⁺ and QLQ-C30 general health and quality of life total scores were higher than those before treatment, and those of the observation group were higher than those of the control group ($P<0.05$). There was no significant difference in the incidence of adverse reactions between the two groups ($P>0.05$). **Conclusion:** Apatinib combined with docetaxel for the multilne treatment of patients with advanced non-small cell lung cancer can improve the remission rate to a certain extent, improve the level of serum tumor markers, help improve the immune function and quality of life of patients, and will not increase adverse reactions in the short term.}

* 基金项目:国家自然科学基金项目(81303418);安徽省卫生和计划生育委员会科研计划项目(2016QK012)

作者简介:丁婷婷(1985-),女,本科,主治医师,研究方向:肺癌及肺部疾病诊治,E-mail: jytdsa09@163.com

(收稿日期:2020-08-14 接受日期:2020-09-10)

Key words: Advanced non-small cell lung cancer; Apatinib; Docetaxel; Multiline therapy; Tumor markers; Immune function; Quality of life

Chinese Library Classification(CLC): R734.2 Document code: A

Article ID: 1673-6273(2021)06-1160-05

前言

在全部因癌症导致的死亡患者中，肺癌患者的死亡率第一，肺癌患者的5年生存率不超过五分之一，肺癌含小细胞、非小细胞肺癌两类，后者占比重更大^[1]。肺癌由于早期缺乏典型临床表现，部分被误诊为普通呼吸系统疾病，在治疗上未给予足够重视，使得大多数肺癌患者在最终确诊时病变已经进入中晚期^[2]。临床将TNM分期为Ⅲb—Ⅳ期的肺癌视为晚期肺癌，晚期肺癌患者基本已经错过最佳的手术时机，部分肿瘤甚至已发生转移，因而放疗、化疗成为重要的辅助治疗方法^[3]。含铂双药化疗是针对晚期非小细胞肺癌常用的一线化疗方案，但一些患者因为治疗中出现耐药，使得化疗效果不理想，最终化疗失败，需要接受二线或者三线化疗^[4]。二线标准化疗方案多为多西他赛或培美曲塞单一应用，有效率也较低，所以，临床需要探求更为有效、安全的化疗方案以治疗二线化疗失败的患者。阿帕替尼为抗血管生成剂，可血管内皮细胞生长因子受体-2(Vascular endothelial growth factor receptor-2, VEGFR-2)中的腺苷三磷酸(Adenosine triphosphate, ATP)高度选择性结合，抑制VEGFR-2的激活，实现对肿瘤新生血管的阻断，促使肿瘤细胞凋亡^[5]。鉴于此，本研究探讨了阿帕替尼联合多西他赛多线治疗对晚期非小细胞肺癌患者血清肿瘤标志物、免疫功能及生活质量的影响，旨在为晚期非小细胞肺癌患者的多线化疗用药选择提供参考依据，现作以下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择我院2017年1月到2019年8月共86例晚期非小细胞肺癌患者为研究对象，纳入标准：(1)诊断参考非小细胞肺癌诊断标准^[6]；(2)TNM分期为Ⅲb—Ⅳ期的晚期非小细胞肺癌；(3)预计生存时间超过3个月；(4)既往接受一线含铂双药化疗后病情仍继续进展；(5)对化疗可耐受。排除标准：(1)合并急性血液系统感染者；(2)对本研究药物过敏者；(3)伴有心、肝、肾等脏器功能严重障碍者；(4)存在精神异常或交流障碍者；(5)处于妊娠期或哺乳期的女性患者。以随机抽签法分为2组，每组43例，观察组男、女分别31例、12例，年龄31岁到77岁，年龄平均(61.19 ± 10.81)岁；病理类型：腺癌23例，鳞癌15例，其他5例。对照组男、女分别30例、13例，年龄34岁到80岁，年龄平均(62.28 ± 11.72)岁；病理类型：腺癌21例，鳞癌17例，其他5例。两组性别、年龄、病理类型比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)，病例同质性较好。两组患者均签署了知情同意书，我院伦理委员会已批准本次研究。

1.2 治疗方法

全部患者化疗开始前均选择8 mg醋酸地塞米松(芜湖康奇制药有限公司，规格：0.75 mg/片，国药准字H34021783)口服治疗，每天服用2次，共服用3天。对照组单一应用多西他赛治疗，多西他赛注射液(江苏恒瑞医药股份有限公司，规格：

1 mL:20 mg，国药准字H20163032)，剂量： $60 \text{ mg}/\text{m}^2$ ，静脉滴注，3周为一个治疗周期，1周期滴注1次。观察组联合应用多西他赛与阿帕替尼治疗，多西他赛注射液用法及剂量同对照组，另给予甲磺酸阿帕替尼片(江苏恒瑞医药股份有限公司，规格：0.25 g/片(以阿帕替尼计)，国药准字H20140103)0.75 g/天，餐后半小时口服，尽量保证治疗期间每天服药时间一致，3周为1个治疗周期。全部患者治疗期间均接受营养支持、胃黏膜保护剂等对症支持治疗，两组均治疗4个周期。

1.3 观察指标

1.3.1 疗效评价 根据实体瘤疗效评价(RSCIST)标准进行评估^[7]：(1)完全缓解(Complete response, CR)：与治疗前比较，治疗4周期后目标病灶全部消失；(2)部分缓解(Partial response, PR)：与治疗前比较，治疗4周期后目标病灶长径总和减小超过50%；(3)稳定(Stable disease, SD)：与治疗前比较，治疗4周期后目标病灶长径总和减小25%-50%；(4)进展(Progress disease, PD)：与治疗前比较，治疗4周期后目标病灶长径总和增加超过25%或有新病灶出现。总缓解率=CR+PR。

1.3.2 血清肿瘤标志物 分别在治疗前、治疗4周期后抽取患者清晨空腹状态下5 mL静脉血，在1500 r/min速度下进行10分钟离心处理，离心半径10 cm，分离上清后利用酶联免疫吸附法测定两组患者鳞状上皮细胞癌抗原(Squamous cell carcinoma antigen, SCC)、细胞角蛋白19片段抗原21-1(cytokeratin-19-fragment antigen21-1, CYFRA21-1)、糖蛋白抗原125(Glycoprotein antigen 125, CA125)、癌胚抗原(Carcinoembryonic antigen, CEA)水平，试剂盒购自罗氏公司，操作严格按照说明书进行。

1.3.3 免疫功能 分别在治疗前、治疗4周期后抽取所有患者空腹静脉血3 mL，测定两组患者CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺、CD4⁺/CD8⁺水平，均利用流式细胞仪(美国贝克曼CytoFLEX型)进行检测。

1.3.4 生活质量 分别在治疗前、治疗4周期后采用癌症患者生命质量测定量表EORTC QLQ-C30(QLQ-C30)中文版^[8]对患者生活质量进行评价，量表共30个条目，1~28条目(功能及症状)按“从来没有”、“有一点”、“较多”、“很多”得分1~4分，得分越高，说明生活质量越差；条目29、30(整体生活质量)采用1~7级评分法，根据患者回答的选项得分1~7分，得分越高，生活质量越高。

1.4 统计学方法

统计学分析采用SPSS23.0软件完成，计数资料以%表示， χ^2 检验，计量资料以($\bar{x} \pm s$)表示，t检验， $P < 0.05$ 证实差异具备统计学意义。

2 结果

2.1 治疗效果

观察组治疗4周期后总缓解率为44.19%(19/43)，高于对照组的23.26%(10/43)，差异比较有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表 1 两组总缓解率比较 [例(%)]

Table 1 Comparison of total remission rates between the two groups [n(%)]

Groups	n	CR	PR	SD	PD	Total response rate
Observation group	43	2(4.65)	17(39.53)	18(41.86)	6(13.95)	19(44.19)
Control group	43	0(0.00)	10(23.26)	13(30.23)	20(46.51)	10(23.26)
χ^2						4.214
P						0.040

2.2 肿瘤标志物

观察组与对照组治疗前 CYFRA21-1、CEA、CA125、SCC 指标水平比较无差异 ($P > 0.05$)，治疗 4 周期后各指标水

较治疗前下降 ($P < 0.05$)，观察组治疗 4 周期后各指标水平均低于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2 两组治疗前、治疗 4 周期后血清肿瘤标志物水平比较 ($\bar{x} \pm s$)Table 2 Comparison of serum tumor markers between the two groups before and 4 cycles after treatment ($\bar{x} \pm s$)

Groups	n	CYFRA21-1(μg/L)		CEA(μg/L)		CA125(ng/mL)		SCC(ng/mL)	
		Before treatment	4 cycles after treatment						
Observation group	43	7.53± 1.65	3.86± 0.82*	23.84± 4.32	8.69± 1.35*	65.36± 6.82	21.45± 2.13*	5.23± 0.58	1.52± 0.32*
Control group	43	7.49± 1.38	5.52± 1.21*	22.43± 4.29	13.57± 2.47*	63.82± 6.39	38.45± 4.29*	5.29± 0.60	2.49± 0.41*
t		0.122	7.447	1.519	11.368	1.081	23.274	0.471	12.230
P		0.903	0.000	0.133	0.000	0.283	0.000	0.639	0.000

Note: compared with before treatment, * $P < 0.05$.

2.3 免疫功能

观察组与对照组治疗前 CD3⁺、CD4⁺、CD8⁺、CD4⁺/CD8⁺ 指标水平比较差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，治疗 4 周期后两组 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平均较治疗前升高，CD8⁺ 水平较治

疗前下降 ($P < 0.05$)，观察组治疗 4 周期后 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平高于对照组，CD8⁺ 水平低于对照组 ($P < 0.05$)，见表 3。

表 3 两组治疗前后免疫功能比较 ($\bar{x} \pm s$)Table 3 Comparison of immune function between the two groups before and after treatment ($\bar{x} \pm s$)

Groups	n	CD3 ⁺ (%)		CD4 ⁺ (%)		CD8 ⁺ (%)		CD4 ⁺ /CD8 ⁺	
		Before treatment	4 cycles after treatment	Before treatment	4 cycles after treatment	Before treatment	4 cycles after treatment	Before treatment	4 cycles after treatment
Observation group	43	63.42± 5.75	69.63± 7.49*	31.06± 5.29	35.99± 5.21*	32.26± 4.19	25.42± 5.49*	0.96± 0.21	1.42± 0.32*
Control group	43	62.19± 5.34	66.43± 6.82	30.85± 5.33	33.42± 5.79*	31.47± 4.23	28.39± 5.68*	0.98± 0.23	1.18± 0.28*
t		1.028	2.071	0.183	2.164	0.870	2.465	0.003	3.701
P		0.307	0.041	0.855	0.033	0.387	0.016	0.997	0.000

Note: compared with before treatment, * $P < 0.05$.

2.4 生活质量

观察组与对照组治疗前 QLQ-C30 各评分差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，治疗 4 周期后两组功能及症状评分均低于治疗前，总体健康状况及生活质量评分均高于治疗前 ($P < 0.05$)，观察组治疗 4 周期后 QLQ-C30 评分改善情况优于对照组 ($P < 0.05$)，见表 4。

2.5 不良反应发生情况

治疗期间，对照组出现血液毒性反应(白细胞减少、粒细胞减少、血小板减少)13 例，发生率为 30.23%(13/43)，非血液毒性反应(蛋白尿、乏力、高血压等)15 例，发生率为 34.88% (15/43)，均为 I-II 级；观察组出现血液毒性反应 16 例，发生率为 37.21%(16/43)，非血液毒性反应 18 例，发生率为 41.86% (18/43)，均为 I-II 级。两组血液毒性反应与非血液毒性反应发生率相比均无统计学意义 ($\chi^2=0.468, 0.443, P=0.494, 0.506$)。

表 4 两组治疗前后 QLQ-C30 得分的比较($\bar{x} \pm s$, 分)Table 4 Comparison of QLQ-C30 scores between the two groups before and after treatment($\bar{x} \pm s$, scores)

Groups	n	Function and symptoms total scores		General health and quality of life total scores	
		Before treatment	4 cycles after treatment	Before treatment	4 cycles after treatment
Observation group	43	80.62± 12.34	62.35± 7.49*	5.34± 2.15	8.83± 1.22*
Control group	43	81.54± 10.19	70.83± 9.16*	5.73± 1.94	6.99± 1.15*
t	-	0.487	4.700	0.883	7.197
P	-	0.628	0.000	0.380	0.000

Note: compared with before treatment, *P<0.05.

3 讨论

手术治疗晚期非小细胞肺癌效果不佳,化疗成为重要治疗方法,化疗对于控制晚期非小细胞肺癌的肿瘤细胞转移、增殖以及延长患者生存时间具有重要意义^[9-11]。随着研究的不断深入,可用于晚期非小细胞肺癌化疗的药物有多种,但受到多种因素的影响,一些患者接受一线化疗后无法获得预期疗效,部分二线化疗也存在着毒性明显、药物作用时间短的不足,所以临床需要不断探求安全、有效的多线化疔方案^[12-14]。多西他赛属于化疗中应用广泛的一类紫杉类抗肿瘤药物,其可通过调节肿瘤细胞微管蛋白的聚合与解聚,并进一步形成稳定性高的非功能微管蛋白束,发挥对癌细胞增殖与分裂的有效抑制作用^[15-17]。不少研究都证实,多西他赛是多种晚期癌症最可行的支持治疗药物,能够使晚期癌症患者生存时间得到明显延长^[18-20]。但也有研究发现,多西他赛单一应用对肿瘤的缓解率低,同时持续用药还会有明显毒副反应,部分患者甚至因为无法耐受而出现治疗中断、治疗失败的情况^[21]。本研究观察组联合应用的阿帕替尼为小分子抗血管生成药物,其不仅能够通过阻断肿瘤病灶微血管形成发挥抗肿瘤效果,还具备逆转耐药基因的效应,能够减轻化疗导致的耐药情况,使化疗的实施获得更高的成功率^[22-23]。研究发现阿帕替尼用于化疗中安全性高,针对接受一线化疗失败的肺癌,在多线化疗中联合应用阿帕替尼能够获得较单药更突出的效果^[24]。

本研究观察组患者经过 4 周期的治疗后其肿瘤总缓解率明显更高,提示多西他赛联合阿帕替尼用于晚期非小细胞肺癌患者的治疗,可更好地抑制肿瘤细胞的增殖,促进肿瘤细胞凋亡,有更好的抗肿瘤效果。CYFRA21-1 为肺泡上皮细胞凋亡时的重要产物,其水平上升表明预后不佳^[25,26]。肺癌组织中 CEA 的阳性率超过 80%,其水平上升表明肿瘤细胞增殖活跃,水平得到控制表明肿瘤细胞减少^[27]。CA125、SCC 也是肺癌患者重要肿瘤标志物,其水平变化与病情程度有相关性,水平越高提示病情越严重^[28]。本研究观察组治疗 4 周期后 CYFRA21-1、CEA、CA125、SCC 各血清肿瘤标志物水平均明显低于对照组,提示两种治疗方案均有效,且联合使用多西他赛、阿帕替尼的改善效果更明显。本研究观察组治疗 4 周期后 CD3⁺、CD4⁺、CD4⁺/CD8⁺ 水平高于对照组,CD8⁺ 水平较对照组更低,治疗 4 周期后 QLQ-C30 得分得到明显改善,提示多西他赛联合阿帕替尼在非小细胞肺癌治疗中可更明显改善晚期非小细胞肺癌患者的免疫功能,分析观察组免疫功能改善更优的原因,肿瘤患者机体的免疫功能受到明显抑制,CD4⁺/CD8⁺ 是典型的表现,而阿帕替尼的抗肿瘤血管生成作用使肿瘤微环境得以改

变,从而各种免疫细胞的构成得到改善,一定程度上解除了免疫抑制状态,增强了机体自身的免疫功能^[29],因此上述免疫功能指标得以改善。患者免疫功能的提升使得身体各项机能提高,患者的日常生活能力得到一定恢复,从而观察组患者生活质量获得较好的改善,两种药物联合应用能够叠加药物的抗肿瘤效应,多西他赛可抑制癌细胞的增殖分裂,阿帕替尼减少了病灶内新微血管生成,隔断了癌细胞的营养供应,同时阿帕替尼的应用还能够使机体对治疗药物有更高的敏感性,保证药效的更大程度发挥,因而整体疗效更优^[30]。此外本研究中的不良反应均为 I - II 级,可能是治疗方案中阿帕替尼剂量较为合理,且治疗时间尚短,因此没有出现严重的不良反应,说明联合治疗的短期安全性较好。值得注意的是,若长期服用阿帕替尼,出现 III 级以上的不良反应时,应暂停用药,待不良反应有所缓解再行服药。

综上所述,阿帕替尼与多西他赛联合用于晚期非小细胞肺癌患者多线治疗中能够提高临床疗效,其对晚期非小细胞肺癌患者血清肿瘤标志物水平、机体免疫功能、生活质量的改善效果优于多西他赛单药治疗,且短期内不会增加不良反应。

参 考 文 献(References)

- Xu J, Liu X, Yang S, et al. Clinical response to apatinib monotherapy in advanced non-small cell lung cancer [J]. Asia Pac J Clin Oncol, 2018, 14(3): 264-269
- Zhao S, Ren S, Jiang T, et al. Low-Dose Apatinib Optimizes Tumor Microenvironment and Potentiates Antitumor Effect of PD-1/PD-L1 Blockade in Lung Cancer [J]. Cancer Immunol Res, 2019, 7 (4): 630-643
- Zhang D, Zhang C, Huang J, et al. Clinical investigation of the efficacy and toxicity of apatinib (YN968D1) in stage III/IV non-small cell lung cancer after second-line chemotherapy treatment: A retrospective study[J]. Thorac Cancer, 2018, 9(12): 1754-1762
- 陆宽, 张博, 窦欣, 等. MSCT 在含铂双药方案全身化疔治疗非小细胞肺癌的疗效评价中的应用价值[J]. 肿瘤学报, 2018, 8(6): 955-959
- 安贞兰, 魏伟, 姚新明, 等. 阿帕替尼联合 TP 方案治疗非小细胞肺癌患者的疗效观察[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2018, 25(8): 900-903
- 中国医师协会肿瘤医师分会, 中国抗癌协会肿瘤临床化疗专业委员会. 中国表皮生长因子受体基因敏感突变和间变淋巴瘤激酶融合基因阳性非小细胞肺癌诊断治疗指南(2014 版)[J]. 中华肿瘤杂志, 2014, 36(7): 555-557
- 柳影, 程颖. 实体肿瘤疗疗效评价标准的研究 [J]. 实用肿瘤学杂志, 2004, 18(2): 149-152
- 孟琼, 万崇华, 罗家洪. 癌症患者生活质量测定量表 EORTC QLQ-C30 的应用[J]. 中国行为医学科学, 2005, 14(3): 85-86
- Doroshow DB, Herbst RS. Treatment of Advanced Non-Small Cell

- Lung Cancer in 2018[J]. JAMA Oncol, 2018, 4(4): 569-570
- [10] Rossi A, Di Maio M. Platinum-based chemotherapy in advanced non-small-cell lung cancer: optimal number of treatment cycles [J]. Expert Rev Anticancer Ther, 2016, 16(6): 653-660
- [11] Nagasaka M, Gadgeel SM. Role of chemotherapy and targeted therapy in early-stage non-small cell lung cancer[J]. Expert Rev Anticancer Ther, 2018, 18(1): 63-70
- [12] Reck M, Rabe KF. Precision Diagnosis and Treatment for Advanced Non-Small-Cell Lung Cancer [J]. N Engl J Med, 2017, 377 (9): 849-861
- [13] Liu ZL, Jin BJ, Cheng CG, et al. Apatinib resensitizes cisplatin-resistant non-small cell lung carcinoma A549 cell through reversing multidrug resistance and suppressing ERK signaling pathway[J]. Eur Rev Med Pharmacol Sci, 2017, 21(23): 5370-5377
- [14] Sacco PC, Maione P, Palazzolo G, et al. Treatment of advanced non-small cell lung cancer in the elderly [J]. Expert Rev Respir Med, 2018, 12(9): 783-792
- [15] 顾翔,袁海宾,李红,等.顺铂联合多西他赛、培美曲塞及吉西他滨治疗晚期肺腺癌的临床效果比较[J].现代生物医学进展,2017,17(2): 283-286
- [16] McNamara M, Sweeney C, Antonarakis ES, et al. The evolving landscape of metastatic hormone-sensitive prostate cancer: a critical review of the evidence for adding docetaxel or abiraterone to androgen deprivation[J]. Prostate Cancer Prostatic Dis, 2018, 21(3): 306-318
- [17] Yoshida K, Kodera Y, Kochi M, et al. Addition of Docetaxel to Oral Fluoropyrimidine Improves Efficacy in Patients With Stage III Gastric Cancer: Interim Analysis of JACCRO GC-07, a Randomized Controlled Trial[J]. J Clin Oncol, 2019, 37(15): 1296-1304
- [18] Horn L, Spigel DR, Vokes EE, et al. Nivolumab Versus Docetaxel in Previously Treated Patients With Advanced Non-Small-Cell Lung Cancer: Two-Year Outcomes From Two Randomized, Open-Label, Phase III Trials[J]. J Clin Oncol, 2017, 35(35): 3924-3933
- [19] Fehrenbacher L, Spira A, Ballinger M, et al. Atezolizumab versus docetaxel for patients with previously treated non-small-cell lung cancer (POPLAR): a multicentre, open-label, phase 2 randomised controlled trial[J]. Lancet, 2016, 387(10030): 1837-1846
- [20] Barlesi F, Vansteenkiste J, Spigel D, et al. Avelumab versus docetaxel in patients with platinum-treated advanced non-small-cell lung cancer (JAVELIN Lung 200): an open-label, randomised, phase 3 study[J]. Lancet Oncol, 2018, 19(11): 1468-1479
- [21] Reck M, Taylor F, Penrod JR, et al. Impact of Nivolumab versus Docetaxel on Health-Related Quality of Life and Symptoms in Patients with Advanced Squamous Non-Small Cell Lung Cancer: Results from the CheckMate 017 Study[J]. J Thorac Oncol, 2018, 13(2): 194-204
- [22] Wu F, Zhang S, Gao G, et al. Successful treatment using apatinib with or without docetaxel in heavily pretreated advanced non-squamous non-small cell lung cancer: A case report and literature review [J]. Cancer Biol Ther, 2018, 19(3): 141-144
- [23] Wu F, Zhang S, Xiong A, et al. A Phase II Clinical Trial of Apatinib in Pretreated Advanced Non-squamous Non-small-cell Lung Cancer [J]. Clin Lung Cancer, 2018, 19(6): e831-e842
- [24] 李磊,张卫东,王旭晖,等.阿帕替尼治疗化疗失败的晚期肺腺癌近期效果观察[J].中国综合临床,2016,32(10): 917-920
- [25] Kuang LI, Song WJ, Qing HM. CYFRA21-1 levels could be a biomarker for bladder cancer: a meta-analysis [J]. Genet Mol Res, 2015, 14(2): 3921-3931
- [26] Dal Bello MG, Filiberti RA, Alama A, et al. The role of CEA, CYFRA21-1 and NSE in monitoring tumor response to Nivolumab in advanced non-small cell lung cancer (NSCLC) patients [J]. J Transl Med, 2019, 17(1): 74
- [27] Loeser A, Neumann M, Kocot A. Serum carcino-embryonic antigen (CEA) and its possible use as tumor marker for secondary tumors in urinary intestinal reservoirs[J]. Urol Oncol. 2013, 31(5): 644-648
- [28] 卢开进,贾卫光,申江峰,等.单孔胸腔镜与两孔胸腔镜手术治疗肺癌的效果及创伤程度评估[J].中国内镜杂志,2018,24(1): 60-65
- [29] Lu W, Ke H, Qianshan D, et al. Apatinib has anti-tumor effects and induces autophagy in colon cancer cells [J]. Iran J Basic Med Sci, 2017, 20(9): 990-995
- [30] Feng SQ, Wang GJ, Zhang JW, et al. Combined treatment with apatinib and docetaxel in A549 xenograft mice and its cellular pharmacokinetic basis. Acta Pharmacol Sin[J]. 2018, 39(10): 1670-1680

(上接第 1181 页)

- [17] Grimaldi C, Michel F, V. Brévaut-Malaty, et al. Thoracic ultrasound accuracy for the investigation of initial neonatal respiratory distress [J]. Archives de pediatrie : organe officiel de la Societe francaise de pediatrie, 2019, 26(8): 459-465
- [18] Kallio M, Van d Z A, Waldmann A, et al. Initial observations on the effect of repeated surfactant dose on lung volume and ventilation in neonatal respiratory distress syndrome [Brief Report][J]. Neonatology, 2019, 116(4): 1-5
- [19] Yadav S K, Giri A. Safety of Early Rescue Surfactant Replacement Therapy for Preterm Neonates with Respiratory Distress Syndrome at Neonatal Intensive Care Unit of a Tertiary Hospital [J]. Journal of Nepal Paediatric Society, 2019, 39(3): 162-167
- [20] Al-Sheibani S M, Sawardekar K P, Habib S J, et al. Nasopharyngeal Salivary Gland Anlage Tumour: A rare cause of neonatal respiratory distress [J]. Sultan Qaboos University medical journal, 2018, 18(2): 211
- [21] Elfarargy M S, Abu-Risha E S, Younis R L. Detection of serum zinc levels in neonates with respiratory distress syndrome[J]. Current Pediatric Research, 2020, 23(4): 151-153
- [22] Xue, Liu, Wang. Influence of serum HMGB1 level on the incidence of respiratory Distress syndrome in neonates [J]. Journal of biological regulators and homeostatic agents, 2019, 32(6): 1485-1489
- [23] Jain K, Nangia S, Ballambattu V B, et al. Goat lung surfactant for treatment of respiratory distress syndrome among preterm neonates: a multi-site randomized non-inferiority trial[J]. Journal of Perinatology, 2019, 39(S1): 3-12
- [24] Xiang J, Wang P. Efficacy of pulmonary surfactant combined with high-dose ambroxol hydrochloride in the treatment of neonatal respiratory distress syndrome[J]. Experimental and Therapeutic Medicine, 2019, 18(1): 654-658
- [25] Zhang Y F, Yu X Q, Liao J H, et al. A clinical epidemiological investigation of neonatal acute respiratory distress syndrome in southwest Hubei, China [J]. Chinese journal of contemporary pediatrics, 2020, 22(9): 942-947